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1°- Al quemar completamente un hidrocarburo (formado exclusivamente por carbono e hidrégeno) se obtienen 2,200
gramos de 6xido de carbono(IV) y 1,125 gramos de agua. Determinar la formula empirica del compuesto.

2°- En un recipiente de 10 litros de capacidad se colocan 0,35 moles de hidrogeno, 21,0 g de nitrégeno y 22,4 | de
diéxido de carbono medidos en condiciones normales. Si ponemos dicha mezcla a 25°C, determinar la presion total y
las presiones parciales de dichos gases.

3°- Una muestra conteniendo 1,86 g de hierro metal reacciona con azufre produciendo 3,46 g de sulfuro de hierro.
Determinar la férmula empirica de este compuesto.

4°- Calcular la MOLARIDAD, molalidad y fraccion molar de una disolucién de acido sulfarico del 20,0% en peso y
densidad 1,14 g/ml.

59-¢ Qué diferencia hay entre fenémeno fisico y fenémeno quimico? Cite dos ejemplos de cada uno. ¢Podria darse
algun caso en el cual se produjera un fenémeno que fuese a la vez fisico o quimico?

6°- Deducir el valor de la constante de los gases ideales "R".

PESOS ATOMICOS: Al=27,0;C=120;Fe=560;H=1,0;0=16,0;S=32,0;

SOLUCIONES

1° - Al quemar completamente un hidrocarburo (formado exclusivamente por carbono e hidrégeno) se obtienen
2,200 gramos de 6xido de carbono(lV) y 1,125 gramos de agua. Determinar la formula empirica del compues-
to.

RESOLUCION

Al quemarse el compuesto, todo el C ir4 a parar al diéxido de carbono y todo el H ir4 al agua, por lo que las cantidades
de ambos elementos pueden determinarse directamente a partir de las cantidades de agua y diéxido de carbono
obtenidas en la combustion,

g.deCenelCO, = 2,200.% = 0,600gdeC ; g.deHenelH,0 :1,125.% = 0,125gdeH

Teniendo en cuenta las cantidades de ambos elementos, determinamos el nimero de atomos gramo de cada uno que
hay en ellas

gdeC: ———= 005 C: 882 =1 por lo que la formula empirica es:
0,125 . 0,125 _
gdeH: === 0125 W 005 - 20 CiHas

y dado que el nimero de atomos de cada elemento debe ser siempre un nimero entero, hemos de m multiplicar por dos
ambos subindices, por lo que la férmula empirica que buscamos es;

(C 2 H5)n

2°-En un recipiente de 10 litros de capacidad se colocan 0,35 moles de hidrégeno, 21,0 g de nitrégeno y 22,4 |
de dioxido de carbono medidos en condiciones normales. Si ponemos dicha mezcla a 25°C, determinar la
presion total y las presiones parciales de dichos gases.

RESOLUCION

Las presiones parciales de los tres gases se determinan aplicando a las cantidades que nos dan de esos tres gases
la ecuacion general de los gases ideales en cualquiera de sus tres formas:

PV_PV PV—nRTobien'PV—iRT
T - T' y . - . . . . - Pm . .
- Hidrégeno (H,)0 Pm=2 P10=0,350,082.298 ; P,, = 0,855 atm
210
- Nitrogeno (N, )Pm=28; P10-= 5.0,082.298; P N2 — 1,833 atm

- Di6éxido de carbono (CO,): 22,4 L en C.N., por lo que tendremos 1 mol de dicho gas, asi:



P10 = 0,35.0,082.298: P o, = 2,444 atm

La presion total sera la suma de las presiones parciales de los tres gases:

P ora = 0,855 + 1,833 + 2,444 =5,132 atm

3°- Una muestra conteniendo 1,86 g de hierro metal reacciona con azufre produciendo 3,46 g de sulfuro de
hierro. Determinar la formula empirica de este compuesto.

RESOLUCION

Si se forma sulfuro de hierro, estara formado, ademas de por el Hierro, por Azufre, y la cantidad de este elemento sera:
3,46 -1,86 = 1,60 gramos de azufre

Calculamos el nimero de atomos gramo de cada uno que hay en esas cantidades, para lo cual hemos de dividir los
gramos que tenemos de cada uno por su peso atémico:

1,86
atomos-gramo de HIERRO: % = 0,033 at- g de Fe

atomos-gramo de AZUFRE % = 0,050 at-gde S

Por lo que la formula sera: Fe 0,033 S 0,050 Pero dado que deben ser niUmeros enteros, suponemos que del
elemento que menos hay, solamente hay 1 atomo (de cromo) por lo que dividimos ambos por el mas pequefio (por
0,033), y nos quedara:

Fe0033S0050 = F€o0033S00s0 ==> (F€S 15), y para que sean ambos nimeros enteros, hemos de multiplicar ambos
0,033 0,033
por 2, por lo que la formula del 6xido nos quedara: ( Fe 2 S 3 ) n

4° - Calcular la concentracién como g/litro, Molaridad, molalidad y fraccion molar de una disolucién de acido
sulfarico del 20,0%y d= 1,14 g/ml.

RESOLUCION

Determinamos el peso molecular del soluto, en este caso el acido sulfurico:

H,SO, =>12+32.1+16.4 =980

~ Para completar la tabla, tenemos que tomar una cantidad de partida, que puede ser cualquiera, ya sea cantidad de
disolucidn, soluto o incluso disolvente. En este caso vamos a tomar como referencia 1 litro de disolucion, dato que
colocaremos en la tabla en la correspondiente casilla

SOLUTO DISOLVENTE DISOLUCION
Masa 228 g = 2,326 moles + 912 g = 50,667 moles = 1140¢g
Volumen ---- 912 ml 1 litro = 1000 ml

A partir de él, determinamos la masa de la disolucién partiendo de la densidad de la misma (1,05 g/ml), que es:
m=v.d =1000.1,14=1140¢

De esta cantidad sabemos que el 20,0% es soluto y asi: g soluto = 1140 . 0,20 = 228 g soluto &c. Sulfarico, por lo
gue la cantidad restantesera disolvente agua: 1140 - 228 = 912 g de agua.

Este dato lo colocamos en la tabla, expresandolo también en moles: n = 228/98 = 2,326 moles

Y ya con estos datos, se calcula la masa del disolvente, que la expresamos en gramos, Kilogramos y moles (en este
caso al dividir los gramos entre 18, que es el peso molecular del agua)



1140 -228 =912 g = 0,912 Kg = 50,667 moles de disolvente agua

finalmente, determinamos el volumen de disolvente, aunque no lo necesitemos en la mayor parte de las ocasiones, que
coincidira numéricamente con su masa dado que la densidad del agua es 1 g/ml.

Y una vez completada la tabla, podemos calcular ya cualquier expresién de la concentracion de la misma forma que
en el ejemplo anterior.

2,326 Moles
MOLARIDAD: M= ————— = 2,326 MOLAR
1Litro
2,326 Moles
molalidad: m = m =2,550 molal
N°moles, ro 2,326

FRACCION MOLAR: X =

_ - 0,0439
N°molesy yro + NOmolesygo venre 2,326 + 50,667



